

同样是复古 今年更出挑 新中式月饼刮起国潮古风

临近中秋，锡城月饼市场进入销售高潮，月饼礼盒的“比拼”也是如火如荼。昨天，记者采访了解到，商家除了劲走国潮古风，在饼面工艺和盒面设计上也比以往更为精致出挑，由内而外散发出“腹有诗书气自华”的特质。



“还有最后一批货了，今天一早就开出40单，过节氛围越来越浓！”锡山区一家精品酒店负责人沈先生说，今年，锡城有的商家在7月中旬就开始预售月饼，但真正起生意还是在8月中下旬。如今假期在即，正是出货高峰。据了解，今年的月饼礼盒单价较往年略低，市场主流价格在一盒200元左右，无论是自吃还是送人都不必“心慌”。

尽管价格走低，但饼面工艺却更加复杂。今年的月饼不仅有传统样式，还有柿子、花生、玉兔等不同形状。“柿子花生”代表“好事发生”“事事如意”，还有商家在饼面上雕刻多种花型和亭台楼阁，甚至做上渐变色与大理石纹，小小一块月饼，有了艺术品的感觉。

口味方面，苏式、广式月饼依然各有拥趸，流心月饼则扛起时尚大旗，成为各路月饼礼盒中“最潮的仔”。值得注意的是，一些老字号通过改良配方与新古结合，推出了新中式款月饼，比如，三凤桥推出的梅贡饼年代可追溯至明代，口味酥香。

今年的月饼礼盒画面依然走复古风，但是更有内涵。一些礼盒画面底色直接用上古画中常用的矿物色，不仅让整体包装更有古意，群青这样的深色系还凸显了尊贵。一些

礼盒在画面上大做文章，从画作和器物等文化产品中挖掘元素。有来源于“绸绣花鸟图面乌木嵌银丝柄团扇”的，扇面中央红绿相间的绸绣花鸟，花枝伫仰有致，小鸟尤其生动，缂丝加绘兰花，写形传神；有来源于“粤绣吉寿富贵四扇屏”的，绣有绶带鸟、燕子、孔雀等鸟儿成双入对，栩栩如生；还有的来源于工笔意趣与文人山水之作，无论是清代的毛周秋卉图轴、近代的陈旧村桂兔图轴，还是现代顾青蛟的四尺斗方作品《人月两团圆》，都是今年这届月饼画面的热门之选。君来酒店集团相关负责人表示，此次他们再度与无锡博物院合作，将文化厚重感和节令贴近性糅合在一起。

月饼礼盒里除了月饼，更有看头的是“搭品”。今年的商家把中秋茶礼用得更是得心应手，更讲究两者的契合感，比如，武夷金骏眉红茶、陈皮白茶专配广式月饼。更为亮眼的是各家以自身品牌外延为方向，推出了一系列颇具个性的“百搭”品。例如璟鲤茶文雅集的茶礼则配有便携灯、香薰烛、活页本、琉璃笔套装等文创产品；还有优质紫砂手工制作而成的玉兔状趣味茶器、传统古风的玉兔灯笼、中式窗花烫金纹等。（晚报记者 天易）

节前需求量大 锡城醉蟹内外皆“香”

本报讯 最近可有闻到锡城的醉蟹飘香？记者昨天了解到，无锡不少餐饮商户于中秋节前集中上市熟醉蟹产品，价格与去年持平，“提蟹送礼”已成为不少无锡人的节礼新选。

“这两天制蟹1万只，算是中秋节前的高潮了。”昨天，欢喜熟醉蟹老板周庆一边看着出单量一边告诉记者。8月下旬起，锡城醉蟹就陆续上市了，每天起早蒸螃蟹，日均制蟹5000只，但大卖还是中秋节前这几天。据了解，今年中秋节比往年提前了10天，又因为高温干旱，螃蟹要么减产要么长得慢，无锡目前是“六月黄”唱大戏。

作为一份特殊的中秋节礼，无锡熟醉蟹“飞”到了全国各地。“节前熟醉蟹需求旺盛，通常当天制作的傍晚就卖完了，这两天主打冷链外送。”锡城另一家醉蟹外送店老板杨先生说，他们两天前开始通过顺丰发往全国各地。鲜制食品经不起搁

放，所以作为节礼的熟醉蟹都必须卡着点送。记者了解到，不少商家纷纷把熟醉蟹“送”出锡城，运往北上广深或大东北的，都是氮气锁鲜包装和顺丰特快冷链，主要城市都能“次日达”。其中，3两的醉蟹最受欢迎，自吃有肉，送人有面子。城中单店最多能送出500箱特快冷链。

今年的无锡人除了继续把熟醉蟹当夜宵外，还热衷将醉蟹礼盒作为中秋节礼走亲访友。市民黄女士说，中秋节除了月饼礼盒与茶礼外，醉蟹也成了俏档礼品。周庆表示，以前无锡人由于“近水楼台”，更习惯零买自吃。但今年的情况有所变化，到店自提礼盒送人的消费者多了起来，而且通常是5箱、8箱、12箱一提，一看就是送礼用的。还有一些消费者直接购买蟹卡送人，尤以年轻人居多。“忙时全员清空汽车后备箱送货，一车8箱装满，往往只够送一两户人家。”

（天易）

小熊猫宝宝征名啦 中秋节动物园趣事多

圆圆的小脸、乌溜溜的眼睛，红棕色的小身板在育幼箱里调皮地爬来爬去。无锡动物园首次人工育幼成功的小熊猫宝宝，正面向全市有奖征名中。此外，近日又有一长颈鹿宝宝从沪来锡，可能于中秋期间与市民游客见面。

抱着奶瓶飞速喝完奶粉就开始四处探索，9月7日，出生于无锡动物园萌宠乐园的小熊猫宝宝终于亮相，毛茸茸、软绵绵却很灵活。“6月18日一大早检查笼舍时，发现了小熊猫宝宝。”动物园技术专员姚师傅介绍，当时，小熊猫休息的笼箱内有一声声类似小猫叫的声音，检查发现是小熊猫妈妈生了一只宝宝。由于观察到小熊猫妈妈未有带仔迹象，于是饲养员决定抱出进行人工育幼。“宝宝体重只有122克，一个手掌就能托住。”

“无锡动物园以往从未人工育幼过小熊猫。”姚师傅说，目前国内动物园小熊猫人工育幼成功案例不多，且成活率在10%以下。“铲屎官”会同兽医，与多家动物园沟通、查资料，最终选定用猫奶粉与某幼儿奶粉进行混合喂奶。大家还组成小组，24小时全程育幼。

近3个月时间里，“铲屎官”时时都在担心小熊猫宝宝的身体状况，宝宝每天体重的增减、排便次数、粪便颜色等都会一一登记，及时调整育幼方案。按照姚师傅的说法，养小熊猫宝宝就像坐“过山车”，时不时出现的意外让他们措手不及。比如，小熊猫宝宝刚开始喂奶后体重反而下降、经常

排稀便、眼分泌物过多引起眼睛肿胀等，幸亏在所有人细心观察、治疗下，小熊猫宝宝逐渐康复并健康成长。如今，小熊猫宝宝的体重已经有1300克了，跟成年小熊猫长得有七八分像。“小熊猫宝宝还未取名，希望市民朋友可以给这只小可爱取个好听点的名字。关注无锡动物园公众号，回复‘征名’即可参与。”

除了长颈鹿九儿，中秋节前夕，又有一只小长颈鹿从上海动物园来无锡了。9月6日，运输车队于中午12时从上海出发，历时2个多小时，约14时30分顺利抵达无锡动物园。之后，由起重达80吨的吊机将运载着长颈鹿的运输笼稳稳地从卡车上吊至“长颈鹿乐园”内场。这只新来的小长颈鹿名叫姗六，是位男宝宝，于2021年6月20日出生。姗六的妈妈和无锡动物园长颈鹿九儿的妈妈，是同父异母的姐妹。姗六身高约2.5米，体重约300公斤。长颈鹿较为敏感，对于新环境的适应性较差，所以姗六需要在室内隔离观察一段时间，中秋期间可能会视情况进行室外“放风”。

据悉，一年一度的“动物园限定月饼”也已闪亮登场。黑猩猩宝宝的月饼以白芸豆沙配以蛋黄、牛奶、奶油等材料调配而成，以香蕉为馅；白犀牛的“花好月圆”月饼是以新鲜出炉的窝头为主料，辅以荷叶、荷花、莲蓬；老虎的牛肉塔月饼则以新鲜的牛肉一层层叠加而成，再配以蛋黄。

（张颖/文、摄）

